

DE LOS "VEDAS" A GHANDI

Almas torturadas

Rememoraciones. El interés de la leyenda y el valor de lo sencillo. En un templo budista. Diálogos absurdos. Rutas de la nueva India

II

En Udeypora, la luz es tan limpia, tan transparente, tan pura, que sólo con el sueño de un niño podría tener semejanza.

Amal, el terno protagonista creado por Rabindranath Tagore, el enigmático personaje que puso en la pluma de un poeta la suave maldición «no te importe dormirte del todo» —debió surgir en la ciudad de la Aurora. Hemos de hacer un esfuerzo mental para conseguir que permanezcan acurruadas en nuestro cerebro las rememoraciones sentimentales.

Cerca de mediodía, cuando agotados todos los adjetivos encomiásticos ante las tumbas indias de Monte Abu, disponíamos del regreso a Udeypora, la humildad de un monasterio nos retiene. ¿Acaso no es la creencia viva, más interesante que la estela de una religión en la agonía? Ante las rojas fortalezas colgadas de las rocas, o el silencio de abandonados palacios, o la melancolía de pabellones de mármol perdidos en la campiña, o las pagodas atormentadas por los mordisqueros mirrosos de las plantas parasitarias, ¿podríamos hacer otra cosa que soñar?... Y no es eso, no, lo que buscamos; nos interesa más el hombre que la tradición. Santuarios, manigües, montañas, desiertos, huellas de dinastías milenarias, de hazafas acaudales, de batallas, de sitios, de sucesos heroicos o terribles... todo esto ¿qué vale, ante la interrogación de unos ojos humanos? ¿Acaso no guardan unas pupilas las angustias y las esperanzas de cien siglos?...

«Lo que es amargura en los tres mundos; yo dulcificaré esta amargura». Ésas fueron las primeras palabras del elegido.

«Ante mí, el «Araht», sonriente, me contempla con dulzura. En torno, muros y roca cinados por el sol y abisuelos del pecado de su fealdad por la belleza de mil reflejos esmeralda. El viejo templo budista, ¿desde cuándo data? ¿quién puso bajo la sonrisa de este cielo la maldición de esta cárcel?... ¡Oh, valiente el misterio de las cosas vulgares!...

Lento, lento, con toda la bondad de su creencia, el asceta desgrana sobre mí el rosario de su fe.

«La felicidad y la sabiduría, son el tesoro de los que escuchan su doctrina. Lo afirmó Sidharth-Gautama: «es feliz, el que es independiente de todo; el que libre de cuidados y negocios, ignorando qué es deseo, alcanza la perfecta quietud; el que es dueño de sí mismo; el que renuncia a todo espíritu de propiedad...»

«La sonrisa del «Araht» continúa desplegada entre los labios resacaos. Sin causa definida, inopinadamente, con bestiales deseos de potenciales, exclamó:

«Vosotros, como nosotros, hombres, ¿por qué no sabéis oír? Antes de que de mi cerebro se borrase la imagen surgida paralelamente a la pregunta, el sacerdote budista, haciendo más dulce su voz, habló:

«El que odia a sus semejantes se odia a sí mismo. El odio no tiene excusa en las malas inclinaciones de los hombres; si hacen el mal, es por ignorancia. Es preciso tener compasión de los ignorantes, ilustrarlos...»

Sonrió.

«¿Acaso no son los más cultos los que más merecen ser odiados? Los brahmanes han conseguido dírvi vuestro pueblo en partículas inservibles. ¿Tampoco éstos merecen ser censurados? Eludiendo directamente la contestación, sin abandonar su tonillo de rezo, respondió:

«No se han de censurar jamás las creencias de los otros; así no se perjudicará a nadie. Hay circunstancias en que se debe honrar en otro la creencia de que no se participa. Obrando de esta manera, se fortifica la propia creencia y se sirve a la ajena.

Y tras una pausa, más quedo:

«Sean los discípulos de cada doctrina ricos en sabiduría y felices por la virtud...»

Siento en pleno rostro la enseñanza y la humillación. ¿Por qué no resarcirme del insulto —¿caso no es insulto?— por rociando la creencia de estos hombres?

Los brahmanistas, en su creer ciego de la metempsicosis, el respeto exigido a la vida animal, la santidad que atribuyen a la vaca, ¿no son grotescos? ¡Y hay doscientos veinte millones de hombres que piensan así!...

Dudo, luego, rápido —¿temeroso de mi audacia?— afirmo.

«Si tuviera un punto de razón, pensaría como tú, pero... He visto en Kasi las grotescas purificaciones de la multitud, en las aguas sagradas del Ganges y sólo puedo comprender que no son hombres iguales a los hombres...»

La voz del asceta adquiere una extraña sonoridad. Después de un silencio, de una intensa mirada —¿caso no guardan unas pupilas humanas las angustias y las esperanzas

AYUNTAMIENTO DE GRANADA

Suscripción para el desempeño de ropas de abrigo y para reparto de prendas a los niños necesitados

Suma anterior, 10.322.70 pesetas. Don José Martín Barrales, 10 pesetas; don Federico García Ponce, 5; don Miguel Sánchez Cepero, 10; don Miguel González Sánchez, 5; don José Martín Payar, 2; Hotel París, 3; señora marquesa de Casablanca, 200; don Rafael Hitos, 10; don Francisco Vargas Molina, 3; don Joaquín Fernández Astaré, 2; don Pablo Loysaga, 5; don Elías Prieto Romero, 5; don Francisco Cañal, 5; Sociedad Económica de Amigos del País, 75; don Eduardo García Lastra, 5; don Pascual Nácher, 5; Cuerpo de la guardia municipal, 75; don Miguel Rodríguez Acosta Lillo, 250; jefes y funcionarios de la Delegación de Hacienda, 261; Asociación de Inquilinos y Vecinos de Granada, 10; don Cecilio Carnicero García, 25. — Suma y sigue, 11.293.70 pesetas.

Se han recibido los siguientes donativos de prendas:

De don Ramón Fernández Alonso, Sastrería «Los Muñecos» 12 valas para otros tantos abrigos de niño; de los Almacenes «La Paz», señores Olmedo Hermanos y García, 30 bufandas, 89 pantaloncitos y 42 camisetitas de punto; de «El Buen Gusto», 6 trajes para niño; de don Antonio Mir, establecimiento «Las Ocasiones», 200 bufandas.

Los donativos de metálico siguen recibiendo en la Secretaría particular de la Alcaldía, en todos los Casinos y Círculos y en los principales establecimientos.

Los de ropas, en el Cuerpo de guardia de la Casa Ayuntamiento.

Durante los días 24, 25, 26 y 28, la Comisión ha realizado el recuento de papeletas del Monte de Piedad correspondientes a pignoraciones de ropas modestas por cantidad no superior a 15 pesetas. El día 28, las papeletas anotadas llegaron a ascender a la cantidad de 25.583 pesetas en total; y como la suscripción apenas llegaba a 11.000 pesetas, hubo de suspenderse, quedando un gran número de personas que no llegaron a poder presentar las papeletas que poseían. Este espectáculo desolador, que ha presenciado Granada entera al que se une el ver cuantos miles de niños carecen de abrigo para resguardarse del intenso frío que se deja sentir actualmente, quisiera la Comisión municipal desmentarlo con las tintas vivas de su lamentable realidad, a fin de que los granadinos no desojan este llamamiento que se hace a sus humanitarios y caritativos sentimientos, y acudan generosamente a la suscripción, para remediar tanta necesidad.

Es digno del mayor elogio el rasgo del Gremio de Limpiabotas, así como los del Cuerpo de la Guardia municipal, los empleados del Matarero público y los funcionarios de la Delegación de Hacienda, que han dado un alto ejemplo haciendo un sacrificio superior a sus fuerzas, en bien de los necesitados, para nutrir con sus donativos la suscripción.

Contrasta esta actitud de los que no pueden con las numerosas abstenciones que se observan de personas pudientes, que no han acudido hasta ahora a engrasar la suscripción; y la Comisión espera que lo hagan en estos últimos días, ya que requeridos en nombre de la caridad, para que se unan al Ayuntamiento en la hermosa obra de vestir al desnudo, sería harto censurable que desatendieran el requerimiento, dando una sensación de indiferencia ante la desgracia de sus semejantes, reveladora de refinado egoísmo y dureza de corazón, que no creemos se pueda reprochar, en justicia, a quien se precie de ser buen granadino.

¡Pudientes de Granada: En nombre de los desheredados, os suplicamos vuestra cooperación en esta labor, para que aliviéis la tristeza de los que de todo carecen! —Rafael Gómez Juárez, Carlos Morenilla

ACTUALIDAD POLITICA

“El Socialista” se muestra conforme con la actitud del ministro de Obras públicas en relación con el problema ferroviario

El ministro de Obras públicas organiza el Cuerpo de chóferes y auxiliares

Madrid 30.—Habiendo llegado a conocimiento del ministro de Obras públicas de que la mayor parte de los coches oficiales que se utilizan por los subsecretarios, directores generales y otros altos empleados se encierran en cocheras particulares y hasta las reparaciones que les son precisas se hacen en talleres también particulares, ha dispuesto que todos ellos, así como los de los ministros, se reúnan en una sola dependencia y bajo una misma dirección, a la que se le da carácter oficial, debiendo salir los coches de dicho centro con arreglo a las necesidades del servicio.

Como hasta ahora, los directores generales y otros altos empleados no disponían de coche propiedad de los organismos, se servían de particulares, utilizando unos bonos, procedimiento que desde el día primero queda suprimido, para lo cual el Estado adquirirá todos los coches necesarios y que estaban dedicados a esos servicios, siempre que los propietarios accedan, para lo cual se hará un peritaje.

En cuanto a los chóferes y auxiliares que prestaban esos servicios, ingresarán en la Dirección general de Seguridad con la categoría de conductores y en escala a extinguir.

También ha reglamentado el señor Prieto todos los servicios de coches en los ministerios.

En lo sucesivo, sólo los coches de los ministros tendrán conductor y auxiliar, los demás sólo llevarán el conductor.

El traje que utilizarán será azul y gorra de plato sin galones, exceptuando los de los departamentos ministeriales, que llevarán uno dorado.

Finalmente, el número de coches que deban quedar afectos a este cuerpo será determinado por la presidencia del Consejo.

La organización del Ministerio de Obras públicas. Se crea la subsecretaría, que ha sido ofrecida a don Teodomiro Menéndez

Madrid 30.—Se conocen algunos detalles de la organización del Ministerio de Obras públicas.

A él quedarán afectos los ferrocarriles y obras públicas nacionales, creándose la subsecretaría, que ha sido ofrecida al diputado socialista don Teodomiro Menéndez.

También se crean las Direcciones generales de Caminos y Obras hidráulicas. Parece ser que esta organización será estudiada en Consejo de ministros que se celebrará el martes próximo.

Las atenciones de Culto y Clero y la prórroga de los presupuestos

Madrid 30.—El ministro de Justicia ha manifestado esta mañana a los informadores que acuden a su departamento, que para estudiar las atenciones de Culto y Clero en la prórroga de los presupuestos, se pondrá al habla con el señor Carner, por si procede su inclusión o se descuentan estos tres meses del plazo de dos años a extinguir dicho presupuesto, como se establece en la Ley Constitucional.

El ministro de España en Varsovia se halla gravemente enfermo

Madrid 30.—En el ministerio de Estado manifestaron esta mañana a los informadores que se habían recibido noticias de Varsovia dando cuenta de que nuestro ministro en dicha capital señor Gil Delgado se halla gravemente enfermo.

«El Socialista» está conforme con la actitud del ministro de Obras públicas en el pleito ferroviario

Madrid 30.—«El Socialista», en su número de hoy, publica un artículo en el que dice está en un todo de acuerdo con la actitud del ministro de Obras públicas, señor Prieto, en lo referente al pleito ferroviario, aunque reconoce la justicia de las aspiraciones de los obreros del carril.

Expresa que tanto el ministro como el partido están de acuerdo con la pronta nacionalización de los ferrocarriles, como único medio de dar satisfacción a las justas aspiraciones de esos obreros, pero entienden que no ha llegado todavía el momento de hacerlo.

Interesantes declaraciones del ministro de Trabajo. El Seguro de maternidad

Madrid 30.—Esta mañana recibió el señor Largo Caballero en su despacho a los periodistas que hacen información en su departamento, manifestándole que había recibido numerosas visitas de obreros de la

EXTRAVAGANCIAS

Un caso de divorcio

Ideas levemente divergentes pueden ser motivo de disgusto entre dos amigos; pueden acabar un idilio, deshacer muchos lazos que en un momento sienten el latigazo del odio o de la cólera y se rompen para siempre. No hay nada peor en una amistad o unión feliz que exponer—aunque sea sencillamente—sin el menor asomo de malicia—una idea contraria. El ambiente de intimidad se encarga de destruirse a sí mismo. Los dos seres que se dedicaron mutuamente sus atenciones, están distanciados—en muchas ocasiones para siempre porque, sin querer, cuando m se agrada e era el pasaje de su amistad o de su amor, han dado con una expresión contraria para ambos, y en seguida la polémica ha ido enmarañando sus hilos.

Cuando el cariño es escaso, no hay base para el rompimiento. La distancia es larga. Se ha recorrido al principio una extensión que no hay que recorrerla después. No sé si será ésta una ventaja de los temperamentos insensibles y fríos.

Hay matrimonios en los que unos vastos medios de vida dan cierta cantidad de filosofía y de neurosis. Prisioneros de un sentimiento amoroso, demasiado fuerte, lo son también de un exceso de sensibilidad derivado de su neurosis. Una simple controversia les hace aborrecerse, los torna tristes. Puede decirse que no hay nada tan doloroso como la misma felicidad. Para sentiría hace falta intercalar, de vez en cuando, el disgusto; si no, se llega al hastío.

La dicha provoca, demasiadas veces, la envidia de los dioses. La organización de los sentimientos necesita, bastante, de esta envidia para no llegar al cansancio. Cuando vemos siempre un cielo muy azul, olvidemos el valor de este estado puro del firmamento. Si una tormenta o temporal lo hace gris, al contemplarlo de nuevo azul, sentimos la sensación de algo hermoso que nos han donado.

En Chicago ocurrió, días pasados, un caso de divorcio, verdaderamente notable. La señora Skala presentó una demanda contra su marido porque éste la tenía postergada, en su caso, y en sustitución de ella una cabra ocupaba su sitio del automóvil. En sus declaraciones, ha dicho «Que no le importa que su marido mime a la cabra; pero que lo del automóvil le indigna, grandemente. No considera justo el sacar a pasear todas las tardes, en su propio coche, y en el lugar ocupado por ella, anteriormente, a este animalito.

Como se ve, un capricho que no debe resultar extraño en estos vidos extravagantes motiva un rompimiento. La señora ha sentido profundamente la actitud de su marido. No le parece digno que una cabra figure donde ella figuró otras tardes. Su marido tiene un capricho demasiado fuerte y ella no lo puede consentir. ¡Privarla del automóvil por pasear un animal estúpido!... ¡De ninguna manera! No admite sustituciones, ni aun para un gusto que ha de morir dentro de pocos días. Antes ¡el divorcio!

Tomen nota, pues, los maridos españoles que padezcan neurosis, y piensen romper con sus señoras. Porque en un país, en que esta ley está recién instaurada, muchos quedarán haciendo, y, seguramente, se devanarán los sesos, buscando motivo para ello, sin acordarse que con este, humilde, truco de la cabra pueden tener lo que necesitan, contentados, desde luego, con el automóvil.

José CIRRE JIMENEZ

DEL SORTEO DE NAVIDAD

Estación de radiotelefonía instalada en la Casa de la Moneda, desde la que se comunicaba a toda España la marcha del sorteo.



Información de Madrid

Durante la madrugada anterior, en unos registros practicados por la policía, los maleantes disparan, hiriendo gravemente a un guardia de Seguridad

Madrid 30.—Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Casares Quiroga, les manifestó que había conferenciado telefónicamente con el gobernador de Badajoz, el que le había comunicado que la huelga general planteada en la capital y los pueblos de la provincia por los elementos socialistas, transcurría con absoluta normalidad, no habiéndose registrado ninguna coacción.

Agregó que le había visitado el diputado señor Muñoz para expresar que la huelga de Badajoz se desarrollaría tranquilamente, pues los elementos socialistas no son partidarios de violencias, pero sí de hacer ver a las autoridades que no están dispuestos a que se burlen sus derechos.

Sanjurjo en el ministerio de la Gobernación

Madrid 30.—Esta mañana acudió al ministerio de la Gobernación el director general de la Guardia civil, para felicitar al ministro con motivo de las actuales Pascuas.

Al ser perseguidos resulta un malhechor herido

Madrid 30.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, se montaron durante la noche pasada servicios especiales de rondas, para evitar los ataques, efectuando éstas numerosos registros y cacheos en los sitios más sospechosos de la capital.

Una de ellas, compuesta de dos agentes de Vigilancia y dos guardias de Seguridad, al ir a penetrar en una taberna situada en el número 11 de la calle de Santa Ana, vieron salir a cuatro individuos que les infundieron sospechas, a los cuales dieron el alto, procediendo inmediatamente a su registro.

A uno le fué ocupada una palanqueta, una linterna y una navaja; pero a los restantes no se les halló nada, quedando detenido sólo el primero.

Al cuidado del detenido quedó un guardia, mientras el otro y los agentes penetraron en el establecimiento, practicando un minucioso registro.

Cuando apenas llevaban dentro diez minutos, oyeron en la calle una detonación, y al salir precipitadamente vieron que el guardia yacía en tierra herido y huir al detenido juntamente con un grupo de diez o doce personas.

Los agentes salieron en persecución de los maleantes, logrando capturar al fugitivo, no sin haberle hecho caer a tierra herido de un balazo en el brazo derecho.

Los dos heridos fueron colocados en una motocicleta y llevados a la Casa de Socorro más inmediata, donde apreciaron al guardia una gravísima herida con entrada por la espalda que le interesa un pulmón.

El maleante tenía una herida en el brazo derecho, calificada de pronóstico reservado.

Mientras tanto los agentes y el otro guardia continuaron sus investigaciones, haciendo numerosos registros en la calle de Arganzuela.

En otra taberna de dicha calle, el propietario y los clientes se negaron rotundamente a ser cacheados, por lo que los agentes de la autoridad tuvieron que apelar a la violencia, practicando cuatro detenciones.

El detenido es un sujeto de cuidado. Declaración del guardia herido

Madrid 30.—Hechas las oportunas gestiones para investigar la personalidad del detenido, ya que éste se negó rotundamente a decir sus circunstancias personales, se pudo comprobar por una ficha existente en la Dirección general, que utilizaba varios nombres pero el suyo es Luis Silverio Villagarcía Chacón, de 35 años, que ha cumplido ya varias condenas por ataques y atentados.

El guardia herido, que se llama José Guede, prestó declaración ante el Juzgado de guardia, constituido en la Casa de Socorro, manifestando que a los pocos momentos de penetrar en la taberna su compañero y los agentes vió aparecer en la esquina de la calle de la Chopa un grupo de individuos sospechosos, oyendo decir a uno de ellos: «¡Vamos por esos tíos. Esta es la nuestra!», avanzando hacia el sitio en que se hallaba.

Cuando se disponía a hacer uso de su pistola, recibió el tiro en la espalda, cayendo al suelo sin conocimiento.

Centro Artístico

CONFERENCIA DEL SEÑOR CUBILLO

Ha sido muy interesante la conferencia dada en el Centro Artístico por el comandante don José Cubillo, jefe de los servicios de protección de vuelos.

El acto había sido organizado por el Club Penibético.

El conferenciante desarrolló con verdadera maestría el tema «Meteorología aplicada a la aviación sin motor».

Después de explicar este deporte interesantísimo, estudió muy documentadamente el tema, y terminó haciendo votos por el progreso de esta forma de aviación en España.

El señor Cubillo recibió muchos aplausos.

Al acto asistió numeroso público, especialmente socios del Club Penibético, cuya entidad deportiva ha organizado, según es sabido, una sección de aviación.

En Badajoz se declara la huelga general por 48 horas

Badajoz 30.—Conforme se había anunciado, hoy se ha declarado en esta capital la huelga general por cuarenta y ocho horas, habiendo quedado paralizados la mayoría de los servicios públicos.

El gobernador civil ha adoptado toda clase de precauciones, no habiéndose registrado ninguna alteración de orden.

FEMENINAS

PARA SER MUJER DE BUEN TONO: MUCHACHA BIEN

Colocar la cabeza más que erguida. Mirada jamás candorosa ni ingenua, más bien dura, descarada, displicente y despreocupada. Andar resuelto y desgarrado. Continente de poseída superioridad. Jamás ceder la derecha a nadie; ni a los mayores en categoría social, ni a los ancianos. Pasar atropelladamente por entradas y pasillos, aunque estén llenos de gente. Hablar alto y con desenfado; no admirarse por nada ni por nadie; poner los codos sobre las mesas, aunque sean de comer, y en público, mejor que en privado, los pies en alto sobre bancos, sillas, sofás o sillones, aunque se lleven sucias las suelas del calzado. Id siempre muy deprisa para llegar tarde a todas partes.

Si se asiste a cines, teatros o sesiones musicales, afectar, no interesarse por nada. Reírse de los pasajes más sublimes y de los más sentimentales. Charlar y distraerse (pueden hacerse pejaritas de papel) mientras los músicos ejecutan los más sentidos trozos. Aplaudir a rabiar la música sin sentimiento. La poesía falta de poesía y la pintura cubista. Calificar los planes sin sexo de planes cañón; las cosas más útiles de colosales, de bestiales o de estupidas.

Aburrirse muchas veces, precisamente en circunstancias para no aburrirse. Empolvase y limpiarse en público con desfachatez y muchas al día. Ponerse al sol, incluso de cara, aun achicharrándose de calor, para «toastarse la piel». Interesarse vivísimamente por anuncios tan trascendentales como los de tenis, golf, croquet, etc., etc., e interesarse también por no pocas labores impropias de su sexo y nada o casi nada por las propias. Beber bebidas sin positiva delicadeza de paladar: mezclas de licores, vinos y jugos. Comer mucha y variada fruta al sentarse a la mesa y no comer lo bastante, a fin de conseguir conservar las líneas rectas y los encuentros ampulosos, y combatir las verdaderas curvas aunque ello cueste verdaderos sacrificios.

A propósito de las dulces curvas, recuerdo el cuento de lo acaecido a la incomparable Venus con su marido el dios Marte en el Olimpo. Mostró deseos la muy bella Venus de descender del Olimpo y correr por París para causar la admiración, en los céntricos boulevares, de todo el sexo feo, y la despiadada envidia del llamado bello sexo, a veces más feo que el feo. Tanto y tanto insistió Venus en sus naturales pretensiones, que cedió al fin su esposo Marte, y pudo la beldad sin rival pasear a sus anchas su belleza por París... pero sin causar la menor admiración de hombres «bien», ni de las mujeres bien de París. Sorprendida la diosa y herida en su amor propio por su, para ella, incomprendible fracaso, siguiendo ciertos consejos de un elegante, visitó el Instituto de Belleza de más fama de París, donde la convencieron de que sus dulces formas no eran, ni mucho menos, de moda; eran ridículas y ordinarias. Venus se sometió a las prácticas de aquel «Instituto Superior de Belleza»; se le cortó su admirable y abundante cabellera de oro; a fuerza de masajes, maquillajes, de no comer, ni casi beber; de fajas y de gomas Madame X. Y. Z., le hicieron perder las formas, y quedó como una espátula. El mejor gran modisto de París la vistió, dejándola casi desnuda. Le estilizaron cejas; le pintaron labios, mejillas, uñas, y... Venus se lanzó a pasear por los boulevares, consiguiendo un éxito en cada paseo por la admiración de los elegantes del Gran Mundo, y una envidia enorme de las elegantes del mismo. Contentísima Venus de tales éxitos, siempre fiel a su querido Marte, satisfecha, se tornó al Olimpo, segura de causar agradabilísimas sorpresas en su marido; pero éste, cuando la tuvo a su alcance, no la reconoció, y creyéndola un «joven dudoso del sexo feo», la lanzó de un gran puntapié fuera del Olimpo, a donde volvió radiante de hermosura, después de haber recuperado su natural belleza, con su piel nacarina, sus labios de coral, sus dientes de perlas y sus largos

cabellos de oro: su clásica belleza griega. Hay que considerar que Marte fue siempre todo un dios macho, y que, no obstante la gran «libertad de cultos» profesada de antiguo en el Olimpo, siempre se ha conservado allí, por encima de todo, el culto a la mujer muy mujer, muy hermosa.

DIÓGENES

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

Desde Cádiz

UN MAGO DE LA GUITARRA

Previamente invitado por la directiva, el día 25, y en el Círculo Agrícola y Comercial de esta villa, dió un concierto de guitarra el profesor de la banda municipal don Francisco Sánchez Ruiz, cuyo magnífico programa, digno de ser ejecutado en los principales coliseos, fué el siguiente:

«Sevilla», serenata de Albéniz; «Sueño», Tremolo de F. Tárrega; «Preludio y Alemania», Solito G. Bach; «Minuetos en la», F. Sc. R.; «Gran jota de concierto», F. Tárrega; «Serenata Española», Malats; «El Delirio», Tremolo, A. Gado; «Lamento Indio», F. Rinisky Korzakor; «Capricho Árabe», F. Tárrega; «Rondena Celebra», S. Arcas; «Guajiras de Concierto», Aguado; «Polo y Solera», S. Parga.

Este maravilloso ejecutor, intelectual en el más noble sentido de la palabra, infatigable, estudioso, espíritu fino, ha ido depurando a través de los años su cultura musical y su habilidad en la ejecución, que hoy, como pocos, consigue a los primeros acordes, penetrar en el alma de los oyentes, cautivándolos y extasiándolos con la maravilla de su arte.

Todo el concierto, y de una manera especial «Sevilla» de Albéniz, fué ejecutado con tal maestría, con tal arte, que al fluir las notas, tan decididas y diáfanas, dan la sensación de estar escuchando a alguno de los primeros «ases» de la guitarra.

Claro se muestra el porvenir artístico de este músico que, con su inalterable constancia, ha logrado tal maestría, ha de ser tan rotundo su triunfo que inmediatamente ha de pasar a la primera fila de los concertistas.—El corresponsal, Serafín López.

DE ACTUALIDAD POLITICA

El presidente de la República ha firmado un decreto prorrogando el de alquileres y otro ampliando el plazo para la revisión de los contratos de fincas rústicas

ALBA, ROMANONES Y SANCHEZ DE TOCA HACEN INTERESANTES MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

Madrid 29.—Hoy ha firmado el presidente de la República el decreto sobre prórroga de los contratos de arrendamiento de fincas urbanas.

Dice en el preámbulo que es propósito, reiteradamente expuesto por el Gobierno, someter a la deliberación de las Cortes un proyecto de ley que regule definitivamente los arrendamientos de fincas urbanas con separación de los contratos de los referentes a viviendas o locales mercantiles o industriales.

Por todo ello, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

A continuación se insertan los veintiséis artículos de que consta el decreto, restableciéndose en el contenido de los mismos todas las ventajas que se habían concedido antes y que fueron suprimidas.

En el artículo final se dice que comenzará a regir el día 1.º de Enero de 1933 quedando derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo en el decreto inserto.

Se amplía el plazo para solicitar la revisión de los contratos de arrendamientos de fincas rústicas

Madrid 29.—También ha firmado hoy el presidente de la República otro decreto, ampliando hasta el día 29 de Febrero próximo el plazo establecido en el artículo 2.º, párrafo segundo del decreto de 21 de Octubre pasado, para solicitar la revisión de los contratos de arrendamientos de fincas rústicas.

Interesantes declaraciones del señor Alba

Madrid 29.—Los periodistas se han entrevistado esta tarde con don Santiago Alba, el que les ha hecho declaraciones relacionadas con el actual momento político.

Ha expresado que desde las elecciones a las Constituyentes hasta ahora, ha cambiado por completo el pensamiento de los catalanes.

—Ni antes ni ahora—ha dicho—los habitantes de aquella región renuncian a sus aspiraciones; pero se ha visto claramente en determinados momentos que se oponen a todo intento de caciquismo de orga-

nismo que se atribuyen pomposamente una autoridad que no tienen, oponiéndose también a que quieran ejercer un poder frente al central.

Por todo ello, estima el señor Alba que sería un error gravísimo que el Poder público cediera prerrogativas a un Gobierno catalán que no es más que una farsa.

Agrega que no es partidario de eliminar del Gobierno a los socialistas, ni de la disolución de las actuales Cortes, corroborando esta afirmación con periódicos de América donde se publican artículos suyos con anterioridad a la última crisis y en los que sustenta este criterio.

Dice, finalmente, el señor Alba que desde ahora hasta el mes de Mayo puede realizar el Gobierno grandes obras para que la vida constitucional de la República quede perfectamente consolidada.

El señor Sánchez Toca hace manifestaciones a los periodistas

Madrid 29.—Los reporteros se han entrevistado esta tarde con el diputado y ex presidente del Senado señor Sánchez Toca, el que les hizo interesantes declaraciones, aludiendo a lo ocurrido en el año 1929 con ocasión de un homenaje a la memoria de Cánovas y en que él como representante de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, en que él leyó un trabajo que decía: «No podemos olvidar, señor, lo que significa el juramento y tenemos todos que respetarlo».

El acto aquel lo presidió el entonces rey, quien tenía a su derecha al dictador Primo de Rivera y a su izquierda al ex conde de Romanones, y, dirigiéndose el ex rey a éste, le dijo: «Nos ha llamado perjurios».

—¿Cree usted que se puede encontrar ahora un rey?

—Quizás las generaciones futuras puedan tenerlo, pero yo no lo veo por ninguna parte. Esto no significa que la República no pueda prosperar ni mejorar, pero que por ahora lo que necesita es consolidarse.

El ex conde de Romanones hace también declaraciones sobre lo política actual

Madrid 29.—Los periodistas también han conversado esta tarde con el ex conde de Romanones para

conocer su opinión sobre el estado del momento político actual.

Don Alvaro ha manifestado que todo depende, no de las palabras, sino de la conducta que observen los gobernantes.

Creo como el presidente del Consejo—añadió—que la nivelación de los presupuestos es tan importante como la misma Constitución, y aún puedo asegurar que en el mío tiene mucha más importancia.

No estoy conforme con que uno de los problemas actuales sea el de la duración de las Cortes. Para mí concepto, el problema agrario es lo más fundamental que tiene que resolver el Gobierno en el Parlamento.

El señor Albornoz habla de sus proyectos sobre reorganización de la Administración de Justicia

Madrid 29.—Está tarde conversaron los informadores con el ministro de Justicia sobre la reorganización de los servicios dependientes de su departamento.

El señor Albornoz les expresó con relación a la jurisdicción contenida, que ésta debe pasar a ser un organismo de idéntico al Consejo de Estado francés.

Refiriéndose a la parte criminal, estima el señor Albornoz que deben separarse la carrera fiscal de la judicial y que el juez que instruya un sumario no tenga atribuciones para procesar a los inculcados.

Tratando del Jurado, muestra su complacencia, siempre que este organismo democrático obre con extraordinaria precaución, llegando incluso a tener facultades para intervenir en las cuestiones de carácter civil.

Con referencia a la Justicia municipal, cree el ministro que debe desarrollarse amplias funciones, iguales a las que ejercían los antiguos jueces de paz.

Finalmente habló el señor Albornoz del anteproyecto de reforma de Código Penal de 1870, que va estudiando la Comisión respectiva.

Regreso del subsecretario de Comunicaciones

Madrid 29.—Hoy regresó de Zamora el subsecretario de Comunicaciones señor Galarza.

Hablando con los periodistas de los presupuestos de su Ministerio, dijo que ya estaban confeccionados y que había conversado extensamente con el ministro de Hacienda sobre los mismos.

Refiriéndose a los sueldos de los empleados, manifestó que en caso de que se hagan restricciones será para los más elevados, pues su propósito es mejorar a los de categoría inferior.

El gobernador designado para Cáceres no acepta el cargo

Madrid 29.—El señor Jaraiz, gobernador recientemente designado para la provincia de Cáceres, ha telegrafiado al ministro de la Gobernación desde Tarazona, donde ejerce el cargo de médico, expresando la imposibilidad en que se halla de aceptar el cargo que se le ha conferido, porque una hija suya está gravísimamente enferma de meningitis y no quiere abandonarla.

¿Conviene que lo sepan todos!

Que para tintorerías y quitamanchas de toda clase de ropas usadas, el Tinte de La Estrella de Oro es el mejor que se ha conocido hasta la fecha, por su prontitud, empuje y economía. Hágase V. también cliente y se beneficiará bastante como todo cliente que visita esta casa.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.



F. Dreuth y B. Haan, matrimonio alemán que da la vuelta al mundo y que se encuentra de paso en nuestra ciudad. La señora Dreuth fué herida en el accidente de automóvil ocurrido días pasados en la carretera de Motril, del que ya dimos cuenta a nuestros lectores.

Pidiendo trabajo

La situación de los obreros de Loja

Se ha dirigido el siguiente escrito al gobernador civil:

«Los que suscriben, Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Loja y su término municipal a V. E. con la mayor consideración y debido respeto exponen:

Que es muy triste la situación que atraviesa esta clase obrera desde que se terminó la recolección de los granos hasta la fecha. A pesar de que estamos en plena recolección de aceituna, se encuentran parados muchos padres de familia debido a la intranquilidad en que están colocados algunos patronos, pues teniendo varios de ellos olivares con bastantes miles de fanegas de aceituna, no han pensado aún en su recolección de donde se podrían emplear una buena porción de obreros y no el corto número que tienen y con medios de vida.

Ellos quizás gocen con vernos pasar hambre, encueros y descalzos.

¿Cuántas familias hacen una comida de pan y aceite cada 24 horas?

¿Cuántas familias imploran la caridad pública cuando la noche tiende sus mantos? ¿Cuántos hogares han visto acostarse a sus hijos llorando por comida y no han tenido ni un pedazo de pan que darles?

Han de soportar la miseria y el hambre muchos padres de familia, estando en una época de trabajo como ésta; pero todo consiste, como anteriormente se explica, en ese retraimiento de la patronal, que no se atreve a coger la aceituna, habiendo trabajadores bastantes. Así es que esta colectividad social implora justicia a V. E. para no morir de hambre, puesto que sólo lo que pedimos es trabajo a cambio de un pedazo de pan para nuestros hijos, por ser sólo obreros honrados los que hacen esta justa petición por nuestro acto de ciudadanía y dignidad, pues Loja no tiene el más leve borrón en su historia en lo que afecta a la clase trabajadora.

Ante esta justa petición que eleva la Sociedad Trabajadores de la Tierra a V. E., esperamos que con el mayor celo haga V. E. un poco de justicia en favor de estos obreros, que no tienen nada más que sus brazos para llevar el sustento a sus hogares cuando la clase patronal no se niega a darle un jornal misero...

Por la junta directiva, el presidente, Enrique Muñoz.

Ante esta justa petición que eleva la Sociedad Trabajadores de la Tierra a V. E., esperamos que con el mayor celo haga V. E. un poco de justicia en favor de estos obreros, que no tienen nada más que sus brazos para llevar el sustento a sus hogares cuando la clase patronal no se niega a darle un jornal misero...

RIGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto



El diputado radical socialista don Félix Gordón Ordás acompañado del gobernador civil de Vizcaya y el presidente de la Sociedad El Sifio, de Bilbao, en cuya tribuna dió una notable conferencia.

Folleto de EL DEFENSOR

El tren de la muerte

por Carolina Invernizio

VERSION ESPAÑOLA POR C. G. E. Utilizada por la Casa Editorial Maucci. Mallorca, 166. Barcelona

—Perdóname, perdóname—estaba diciendo—yo no he intentado con esto reprocharte. ¿Qué culpa tienes tú si Dios te ha negado la maternidad? Hay muchas otras en tu caso, y no desesperar por esto, porque dicen que los hijos dan más dolores que alegrías. Y yo estoy perfectamente resignado a no tener, me encuentro feliz lo mismo, te lo aseguro; no pensemos más.

—¿Vas a acompañarlo a la estación? —Sí—repuso Raimunda levantándose.—Entonces ve a arreglarte; mientras tanto daré órdenes de que el cochero esté pronto. Raimunda salió de la estancia sin mirar a los dos hombres, los cuales se quedaron solos. Diego dió sus órdenes a Pedro, que aquella noche continuaba dando vueltas alrededor de Valerio, triste y agitado. Aquel viaje, aunque lo reconocía necesario, le daba un miedo inexplicable; le parecía el viaje de la muerte, precisamente como el que hizo el viejo San Severo. —¡Que el hijo siga el ejemplo del padre!—pensaba asaltado por un funesto presentimiento.—No quiero creerlo... Valerio no querrá despertar sospechas, porque está ve-

no se podrá creer que es un síncope. Y se fué de mala gana a cumplir las órdenes recibidas. —¿No tienes ninguna recomendación que hacerme?—preguntó Diego a su hermano. —Que veles por mi novia y la consueles—repuso con una sonrisa Valerio—. Si yo sé que está alegre también lo estará yo. —Haremos todo lo posible entre Raimunda y yo. —Ten también cuidado con tu mujer, que se lo merece; sentiría que estuviera enferma. —¡Hace algunos días que está mejor, y apenas venga la temporada volveremos a verlos. —¿En Varazze? —No lo sé todavía; veremos lo que acuerdan nuestros amigos, porque me parece que no me divertiré separado de ellos. —Tienes razón, y el señor Colombano verá con alegría confiar su hija a Raimunda, y el marqués Briardo no privará a Isa de encontrarse con sus amigos; así es que es casi seguro que estéis de nuevo reunidos, y faltando yo, evitaréis las habidurías del año pasado. Los minutos transcurrían. Raimunda apareció vestida sencillamente, pero con aquel gusto que era una de sus más grandes seducciones.

—Estoy preparada—dijo con voz firme. Los dos hombres se levantaron. Pedro y Mariela entraron en la sala llorando. Valerio fingió estar sereno, mientras en el fondo estaba conmovido. —¿Qué quieren decir estas lágrimas?—exclamó—. Parece que no nos vamos a ver más... Pronto, secesse los ojos si no queréis que tome vuestra tristeza como mal augurio. Pedro, vete a coger el sombrero, el sobretodo y aquella bolsa que he dejado sobre mi escritorio; Mariela, os estamos todos reconocidos por haber venido a formar parte de nuestra familia, que tendrá en usted una persona fiel como Pedro. Y le estreché una mano. El coche esperaba, y no tardaron en marcharse. Valerio se encontró frente a Raimunda; sus rodillas se tocaban, y aquel contacto producía en el estado de ánimo en que se encontraban una sensación atroz. Valerio pensaba en la diferencia que existía al recorrer aquel camino al llegar a Turín: entonces entraba en casa de su hermano con el odio en el corazón, con el deseo ardiente de vengarse; ahora se marchaba a la muerte para cumplir su destino, pero con una ternura dulce al par que un sueño y una visión interna, de un amor infinito que continuaba

hasta la muerte, sin que nadie pudiera sospecharlo. Los pensamientos de Raimunda eran casi iguales: ella recordaba sus instintos de rebelión, su deseo de encontrarse frente a frente de Valerio cuando había vuelto a ella, pensando aplastarlo, y ahora era su esperanza unirse en la muerte. En el coche sólo Diego hablaba para alejar la tristeza; alegrar al hermano y a su mujer. Y a ellos les era grata aquella conversación, que les permitía recogerse en sus propios pensamientos. En la estación les esperaba Tecla y el señor Colombano. Los Briardo no habían llegado todavía, porque la salud de Nastia y del marqués no permitían que salieran de noche, y Valerio les había rogado que no lo hicieran. Faltaba media hora para la partida, y pasaron a restaurant. El señor Colombano se sentó al lado de Valerio, y hablaron de máquinas y de crisis industrial. Tecla, en medio de Raimunda y Diego, hablaba con uno y otro, no mostrándose impresionada por la próxima marcha del novio. Vino la hora de separarse, y se aproximaron al tren, que ya estaba en parte ocupado por los viajeros. Valerio cogió un sitio en un vagón de primera clase, y entró, puso sus

equipajes, y saltó de nuevo a tierra para dar el último adiós. —Acórdos de mí, que yo no olvidaré a nadie, y escribiré pronto—dijo. —Va a partir el tren—dijo la voz de un empleado. Valerio besó a su novia que tenía los ojos húmedos, pero conservaba su valor, y le dijo: —Vas a cubrirte de gloria, y cuando vuelvas no nos separaremos más. —Lo espero, está tranquila. Se arrojó en los brazos del señor Colombano, después en los de su hermano que lloraba como un niño. La última fue Raimunda. Ella estaba pálida como la cera, pero sus ojos relucían por la fiebre, no derramaba una lágrima; mas cuando sus labios se posaron sobre los de Valerio, el hombre que amaba aún desesperadamente, a pesar de todo, un escalofrío recorrió su cuerpo, y sintió una sensación tan violenta, que perdió el sentido, apenas Valerio dijo: —Hasta la vista... y para siempre. Cuando se dió cuenta Valerio había entrado ya en el vagón, la portezuela estaba cerrada, y el jefe había dado la señal de partida: el ingeniero, apoyado en la ventanilla, miraba a todos, repitiendo: —Hasta la vista, hasta la vista. Seguramente ninguno de los presentes, aparte de Tecla, se había

percibido del drama que se había desarrollado en aquel momento entre aquellas dos almas. Ella estuvo pronta a socorrer a Raimunda, que se hallaba en pie, inmóvil, y le dijo con tono natural: —Vamos, vamos; Valerio no tardará en volver. El tren se perdía en las sombras, cuando salían de la estación, y suiban en el coche. —Tengo frío—murmuró Raimunda. —Seguramente hubiera sido mejor que tú te hubieras quedado en casa—observó Tecla—. Estás todavía débil por los sufrimientos, y tienes necesidad de mucho reposo. —¡Oh, sí! —Yo vendré a verte a menudo, si quieres. —Esto es lo que deseo. —Hablémosme de mi novio, y te traeré las cartas que me escriba para que las leas. —Gracias. —Usted es muy fuerte, señorita—observó Diego que todavía tenía los ojos húmedos.—Es usted quien da valor a todos. —¿Por qué llorar, cuando Valerio ha partido por su espontánea voluntad, para ir en busca de la gloria?—exclamó la muchacha—. Me hubiera parecido un crimen el detenerlo, y el hubiera creído que no lo amaba lo bastante, si le impedía

Información de provincias

En un pueblo de la provincia de Cuenca se desarrollan graves sucesos entre los obreros y la Guardia civil, resultando un muerto y varios heridos

Para el día 4 de Enero está anunciada la huelga general en la provincia de Jaén

La huelga planteada por los elementos de la C. N. T.

Almería 29.—Está completamente fracasada la huelga que por 48 horas se plantearon los elementos de la C. N. T.

Algunos grupos de rebeldes recorrieron hoy las calles incitando a los obreros que se hallaban trabajando a que secundaran el paro, pero no lo hicieron así.

La policía practicó algunas detenciones, habiendo sido puestos a disposición del Juzgado que instruye sumario por haber sido declarada la huelga revolucionaria.

Colisión entre socialistas y la Guardia civil

Cuenca 29.—Se reciben noticias de Almería dando cuenta de que los elementos socialistas levantaron hoy bandera roja, y formando una fuerte manifestación hicieron frente a la Guardia civil.

Esta disparó contra los grupos, resultando un obrero muerto y varios heridos.

Después de estos sucesos, el pueblo presenta aspecto desolador y deplorable.

Continúa la gestación de la huelga

Badajoz 29.—Continúa la gestación de la huelga que por 48 horas se está preparando.

El gobernador civil ha tomado toda clase de precauciones para evitar desórdenes.

Los sindicalistas destrozan el mobiliario del local de la U. G. de T.

Málaga 29.—En la madrugada de

AMENIDADES:.....

Recurso eficaz

El General Sarraill, destituido por Clemenceau del mando de los ejércitos de Oriente, insistía en ver el "tigre" en su despacho del ministerio de la Guerra. Dos o tres veces el ayudante entró a decir a Clemenceau que el General Sarraill persistía en sus propósitos de visitarlo. Al fin el "tigre" no pudo contenerse.

Dígale usted que están los alemanes en mi despacho; verá usted cómo corre.

Habla sin cuerdas vocales

Hace cinco años, el señor John T. Bowers (3023, Maryland Av. Chicago EE. UU. fue operado de la laringe y las cuerdas vocales. Estos órganos, así como la tráquea, fueron completamente extirpados, dejándosele para respirar una pequeña abertura en la parte inferior de la garganta. Habiendo "entendido" su entomólogo para que proporcionara el aire necesario, el señor Bowers aprendió a hablar en forma tan clara que convencería a cualquiera con facilidad y hasta hace uso del teléfono con frecuencia.

Varios especialistas opinan que no es raro que una persona resista una operación como la descrita a pesar de que es positivamente excepcional que logren hablar sin ayuda mecánica, y esto con notorias deficiencias. El caso del señor Bowers es prueba de su habilidad para educar su estómago y conseguir que le dé el aire suficiente para emitir la voz.

Un hombre metido en una casa

En Cantón, China, sucedió este hecho bien raro. Un hombre estaba trabajando en una caldera cuando ésta explotó y el obrero fue lanzado a una distancia de 300 yardas, hasta el interior de una casa, sin que el operario sufriera la menor contusión. El señor Lee Trenholm, de H. Bruno Co., Cleveland, certifica la autenticidad de este suceso.

Rey y padre de su pueblo

Mushidi fue un rey, a su vez vasallo del gran Sova (Gobernador) de Joanga. Mushidi reinó durante varios años en Bukdey, en el Congo y cuenta de él en su libro "Veinte años en el Congo" el Padre Labouchere, que el monarca africano tenía un número extraordinario de esposas y de hijos. El número de

DE SOBREMESA

Construyendo en tinieblas

Una casa de tres pisos fue construida totalmente en la obscuridad. En la población de Wayne, N. J., el ciudadano Francis A. Burdett, que es completamente ciego, se echó a cuestas la tarea de construir desde los cimientos hasta el tejado de dicha casa, sin haber recibido la ayuda de nadie desde el principio hasta el fin.

Yo he visitado frecuentemente la casa del señor Burdett, que su hijo utiliza como salón de té, siendo este edificio el principal medio de subsistencia de la familia.

Es interesante saber que, además de totalmente ciego, el señor Burdett es parcialmente sordo.

Un emperador ganqui

Norton I, cuya sede como gobernador fue la ciudad de San Francisco, reinó durante veintidós años (1852-1875). Expidió papel moneda, dictó leyes y ejerció muchas otras funciones de emperador. Su nombre efectivo era Joshua A. Norton. Nació en Londres y vino a este país en 1817. Los reveses en los negocios le hicieron sentir la obsesión de ser un soberano casi absoluto. Su misma originalidad y audacia como emperador de los Estados Unidos, probablemente tuvo parte en que se le permitiera ocupar el "Trono de América" durante 23 años. Después de su muerte permaneció en la capilla ardiente durante tres días para que el mayor número posible de sus "súbditos" desfilara ante su ataúd a fin de contemplar por última vez las facciones del "Emperador americano".

El desquite

Pablo Boi, el Siracusano, en cierta ocasión perdió una partida de ajedrez, jugando con un desconocido. Este le consternó, y al retirarse a su casa, se puso a estudiar

la partida y se convenció de que había sido derrotado contra todas las reglas del arte, y que debía haber ganado forzosamente.

Una vez convencido de esto, le entró la firme creencia de que su adversario había hecho pacto con el diablo y que el mate final había sido obra de sortilegio. Descubierta la causa de su derrota, pidió el desquite; pero esta vez tomó sus medidas para burlar las malas artes de su contrincante; se confesó y recibió los sacramentos, oyó misa, se ciñó un magnífico rosario y se procuró algunas reliquias. Bien pertrechado así, se presentó a la lucha, lleno de confianza.

El desconocido fue derrotado completamente, y al despedirse de Boi, le dijo estas misteriosas palabras: "Los tuyos son más poderosos que los míos".

Chiste

—¡Pobre Manuel! Murio en pocos días. Y el médico sólo lo vio una vez.

—Sí; la medicina ha hecho grandes progresos.

Ocurricencias

Un chico está trepado sobre el techo de su casa. Su hermanita mayor le pregunta: —¿Qué haces ahí? —Estoy buscando la hipoteca que dice papá que tenemos sobre la casa.

En una peluquería. El cliente.—¡Pero, hombre, tiene usted las manos sucias!... El peluquero.—Es posible, señor. Todavía no he lavado la cabeza a nadie.

—Le traigo los cinco pesos que esta mañana le prestó usted a mi papá.

—Pero, muchacho, no había tanta prisa.

—Sí, señor. Es que son falsos y no los ha podido cambiar.

Entre andalúces.

—En un banquete he catado, nace poco, un vino que tenía por lo menos cincuenta años. Ya ves si era añejo... —Eso no es «añejo». Ayer bebí yo de otro tan viejo que hasta la botella estaba arrugada...

ANUNCIOS MUNICIPALES

A causa de las obras de pavimentación que han de efectuarse en calle de Reyes Católicos, la circulación rodada desde el día de la fecha se efectuará en un solo sentido, de Plaza del Carmen a Correos esquina Gran Vía.

Suspendidas por acuerdo del Tribunal las oposiciones anunciadas para el día 29 del actual de una plaza de taquígrafo de esta dependencia, se señala nueva convocatoria con sujeción a las condiciones y bases que aparecen publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 29 de Noviembre próximo pasado. Los aspirantes deberán presentar hasta el día 29 de Enero próximo y durante las horas hábiles de oficina las solicitudes y documentos necesarios para tomar parte en dicha oposición.

Se advierte a los vendedores ambulantes y en puestos fijos que el día 31 del corriente mes caducan todas las autorizaciones concedidas por este Excmo. Ayuntamiento, haciéndose saber a los mismos que a partir del día 1.º del próximo mes de Enero tendrán que proveerse de una patente que será facilitada por el negociado de Impuestos todos los días laborables y en las horas de oficina.

Serán retirados de la circulación todos aquellos vendedores que no vayan provistos de la patente municipal.

Reposición forestal. El alcalde de esta capital publica edicto interesando de los propietarios de terrenos de este término municipal que formen parte de las márgenes de ríos y arroyos fácilmente inundables, enclavados en las laderas de fuertes pendientes en las que las aguas arrastran tierras y piedras con las consiguientes pérdidas y daños o en cualquiera otra situación, pero cuyo suelo no sea aprobado para el cultivo agrícola presenten hasta el día 15 del mes de Enero, en el negociado de Varios de esta Secretaría municipal, una relación en la que se exprese: La situación de los terrenos, especialmente con respecto a ríos y arroyos. Cuidado aproximado de cada parcela y cultivo que actualmente tienen los terrenos.

Estos datos los interesa la Confederación Hidráulica del Guadalquivir, para efectuar obras de repoblación forestal en los terrenos que reúnan las condiciones antes dichas.

José Sánchez Joire Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VÍA, 13, 1.º De once a una y de tres a cinco

En Isabel la Católica

"MI PADRE"

Nuevamente en la palestra los celebrados autores Muñoz Seca y Pérez Fernández, han perfeccionado la graciosísima comedia estrenada anoche por la compañía de Amalia Isaura, y que tuvo en constante hilaridad al auditorio durante el desarrollo y desenlace.

Se trata de un estupendo acierto de los celebrados autores—la obra de la temporada—, que tiene la comicidad por arros, y que supera, si ello es posible, a las más carcajantes producciones de estos "exclusivistas de la hilaridad". "Mi padre" es un fresco acurnioso, que por salvar a un amigo, del que vive, y darle apellido, se casa con una ex ama de leche, completamente antagónica, y acaba enamorado de ella.

Y los demás personajes son también todos formidables aciertos, cada uno en su justo papel. En suma, un exitazo grande, y aplausos a granel para obra e intérpretes.

Todos ellos estuvieron acertadísimos, y verdaderamente formidables Amalia Isaura y Carmona. Carola Fernán Gómez, Antonio Martínez, Balaguer y Llopis, igualmente dignos del máximo elogio.

DR. ALEMAN (Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid) Informados de la Piel y Venéreo-Sifilis Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3 Cortil-María (Gran Vía), Teléfono 1984

LA BOLSA Madrid 29.—Interior, 65 00 Amortizable 5 por 100, 00 00 Amortizable 4 por 100, 90 00 Banco de España, 440 00 Tabacos, 176 00 Francos, 46 50 Libras esterlinas, 40 65 Liras, 60 30 Dólares, 11 86 Francos suizos, 231 05 Belgas, 00 00 Marcos, 00 000.

J. Cazorla Romero MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PIEL Y VENEREO-SIFILIS Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Duquesa, 11, 1.º. Visita a domicilio

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 850 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 25 indigentes.

PARA ESTOMAGOS DELICADOS MAIZENA Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles; la SOLUCION PAUTAUBERGE los reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente. P. Pautauberge, París y todas farmacias

SERVICIO DE CORREOS

[FRANQUEO]

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

SECRETARIA

De nueve a trece.

LISTA APATADO Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

DR. ALEMAN

(Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid) Informados de la Piel y Venéreo-Sifilis Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3 Cortil-María (Gran Vía), Teléfono 1984

LA BOLSA

Madrid 29.—Interior, 65 00 Amortizable 5 por 100, 00 00 Amortizable 4 por 100, 90 00 Banco de España, 440 00 Tabacos, 176 00 Francos, 46 50 Libras esterlinas, 40 65 Liras, 60 30 Dólares, 11 86 Francos suizos, 231 05 Belgas, 00 00 Marcos, 00 000.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 850 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 25 indigentes.

PARA ESTOMAGOS DELICADOS MAIZENA Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles; la SOLUCION PAUTAUBERGE los reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente. P. Pautauberge, París y todas farmacias

GOBRO DE CREDITOS

Sin ningún desembolso. Percibisou únicamente el 20 por ciento de las cantidades que consigamos cobrar. Reclamaciones a ferrocarriles. Consultas jurídicas y de todo género.

Envío de toda clase de objetos. Certificados de pensión. Administración de fincas.

AGENCIA LUX

Alvarez de Castro, 9.-MADRID Representante exclusivo para Granada y provincia:

Joaquín Prats López-Cózar Alhama, 11 (Barrio Figueras). - Granada

Salón Nacional

Temporada de Cine Sonoro Reproducción con el Super-Model ORPHEO SINCRONIC Hoy 30 de Diciembre de 1931 Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Magnífico programa

1.ª Sinfonía por la orquesta Orpheo Sincronis. 2.ª Estreno de la Revista de curiosidades mundiales.

Noticiero Fox Sonoro 3.ª GRAN ACONTECIMIENTO con la proyección del grandioso film sonoro de largo metraje.

EL VIGIA

Por la primerísima figura del Cine, la bellísima y encantadora BILLIE DOVE. 4.ª Fin de Fiesta con el estreno de la más hermosa película sonora de dibujos animados.

RASCACIELOS

Popularísimos precios: Butaca - 60 ct. Mañana, JUEVES, colosal ESTRENO: El estudiante mendigo Deliciosa ópera de gran presentación.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA La mejor proyección sonora

Hoy Miércoles 30 de Diciembre de 1931

Secciones a las 4 y 1/2, 6 y 1/2, 9 y 11 de la noche.

PROGRAMA

Grandioso éxito de la producción METRO GOLDWYN MAYER, titulada

NOVIAS RUBOROSAS

Lujosísima presentación de bellísimas modelos

Como complemento se proyecta la película cómica titulada

OREJAS BAILADORAS

El VIERNES programa hablado en español

Una cana al aire

POR CHARLEY CHASE

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de Cemento. Cuartos de baño Sin competencia en los precios.

ALMACENES, EXPOSICION Y OFICINAS: GRAN VÍA, NUMERO 12 Fábrica: Avenida de la República. Teléfono 2-4-6-7

Que coman tanto como quieras Solero SABOR NARANJA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ OFICINAS: Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono. 1068

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas

Máximo rendimiento. Mínimo consumo

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Prensas y Molinos para mosaicos, vitales, Motores de aceites pesados "ELLWE"

Bombas ORGA

Las mejores para el trasiego de vinos y aceites

AGENCIAMIENTO A MAYOR CON MOTOR

SUSCRIBANSE A

'La Moda Práctica'

Labradores! Utilidad en vuestras siembras la nueva y completamente perfeccionada Sembradora de Remolacha, Trigo y otras semillas

Con tres, cuatro y cinco caños a la distancia que se desee, y el ARADO ESPECIAL PARA HACER TASQUIVAY CABALLONES Con estas dos sencillas, económicas y muy prácticas máquinas, se ahorra hoy mucho dinero y se gana también mucho tiempo y satisfacciones

PEDID CATALOGO ILUSTRADO UJAN LEYVA - Mesones, 3 y 5 - GRANADA

Coliseo Olympia

Gran programa de cine sonoro Hoy 30 de Diciembre de 1931 4 SECCIONES 4 A las 4, 6, 8, 9 y 11 de la noche

PROGRAMA FOX FILM CORPORATION

presenta a los simpáticos artistas EDMUND LOVE y la bellísima MAE CLARCK en la interesantísima producción sonora

SIEMPRE ALERTA

Gran producción de interés palpitante

Precios: Butaca de patio, 1,00 Pesetas Idem Principal, 0,60 Id. General, 0,40 Id.

CASADOS EN HOLLYWOOD

Preciosa ópera y revista FOX, por el gran tenor Harold Murray y la bellísima Norma Terrys. Gran presentación con música de Straus

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Pedro contrajeron matrimonio la bella señorita Rosario Carmona Muñoz y con Claudio Cormona Prados. Bendijo la unión el párroco don Miguel González Sánchez.

Fueron padrinos don Esteban Carmona, padre de la novia, y doña María Carmona Prados, hermana del novio; firmando el acta como testigos don Antonio Rivero Domínguez, don Manuel Rodríguez, don José Carmona Jardo y don Andrés Ruiz.

Concluida la ceremonia se obsequió a la concurrencia en casa de los padres de la desposada.

Desearnos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Esta tarde contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro, la señorita Victoria Ruiz Sabido y don José Molina Fernández. —Por doña Matilde Lázaro Carrasco, viuda del ingeniero jefe técnico de la Compañía Urbanizadora del Metro politano, y para su hijo don José Martínez Lázaro-Carrasco, ha sido pedida la mano de la bella señorita Sacramento Gijón Ledesma, hija del propietario don José Gijón de la Bárcena. La boda quedó concertada para fecha próxima.

URALITA

Para techar. Chapa para sacaderos de tabaco. Lámparas para conducciones de aguas con presión. Lámparas para conducciones sin presión. La Antia, 10 (Paseo Castaños). - GRANADA.

TEATRO: ISABEL LA CATOLICA

Gran compañía de comedia

AMALIA DE ISaura

Hoy Miércoles 30 de Diciembre

Por la tarde, a las seis. Función FEMINA A UNA CINCUENTA BUTACA.

SEIS PESETAS

Por la noche, a las 10, EXITO, GR-N EXITO de la obra cumbre de Muñoz Seca, titulada

MI PADRE

Risa continua

Mañana, por la tarde, la función correspondiente al regalo del domingo

MILITARES

Artillería

Destino.—Sargento Eliseo Morales Torres, del Lígero número 13, al Parque Divisionario número 2 Infantería

Retirados.—Vista la instancia del teniente retirado en Granada, don Aurelio Poyatos López, en súplica de que se le conceda la vuelta a activo, se desestima la petición, porque su situación actual fue adquirida a voluntad propia.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include 'Pzas.', 'Cts.', and 'Dols.'. Items listed include interior 4 por 104, amortizable 5 por 100 1920, etc.

VIDA LOCAL

La gestión de los gobernadores

Ya ha sido nombrado nuevo gobernador civil de Granada. Sobre la futura gestión de la persona en quien ha recaído el nombramiento, es prematuro emitir juicio alguno. Pero importa destacar el hecho de que con esta designación son cuatro los gobernadores que han desfilado por nuestra provincia en el espacio de ocho meses. A dos meses por gobernador, días más o días menos.

Comprendemos que las dificultades propias de un cambio de régimen son la causa primordial de este trasiego de cargos directivos. Los primeros pasos de la nueva política justifican esta frecuente sustitución de personas al frente de los puestos de responsabilidad. No era fácil que la República tuviera seleccionados sus hombres de tal manera que no fuese preciso alterar su organización gubernativa en unos meses.

Por otra parte, los problemas planteados en todas las provincias dificultan enormemente el normal desenvolvimiento de una gestión continuada. Hay mucha pugna, y el desgaste de la autoridad es demasiado rápido. Sin perjuicio de que algunos gobernadores civiles han llegado a sus puestos faltos de aquella preparación indispensable para afrontar con éxito las comunicaciones políticas de un cambio de régimen.

No entramos ahora a enjuiciar la gestión de los gobernadores que han pasado por la provincia de Granada. Admitimos que todos ellos han tenido mejor voluntad que fortuna. Pero tenemos que hacer constar que no hemos tenido suerte. Y no la hemos tenido, porque aquí ha sido más breve y fugitiva que en parte alguna la gestión gubernativa, y, por tanto, ha revestido caracteres de mayor infelicidad.

El frecuente cambio de gobernadores ha dado lugar a que se mantenga—y aun lo ha fomentado—ese estado caótico en que se desenvuelve la política en muchos pueblos de la provincia. Se han dado y se han quitado situaciones en numerosas localidades, con un criterio momentáneo y circunstancial, sin atender a otras normas que a las dictadas por la presión o la influencia del instante. Y política, por lo tanto, no se ha construido nada en la provincia, porque cada gobernador tenía su «criterio» y su criterio.

Consecuencia natural de estas gestiones dispersas, es el renacimiento inadmisiblemente de la política caciquil. La desorientación, la falta de una gestión continuada y perseverante, sólo beneficia a los viejos caciques, atrincherados en sus antiguas posiciones y hoy más audaces que nunca, porque la autoridad no los ha batido energicamente para dar paso a una organización democrática.

Precisamente porque las circunstancias son difíciles y hay necesidad de organizarlo todo, importa mucho que al frente de los Gobiernos civiles haya hombres que reúnan aptitudes excepcionales y que puedan realizar su labor sin precipitaciones y de un modo inteligente. El trasiego de cargos y personas en la forma que aquí ha venido haciéndose, no conduce a nada provechoso. Y en esas condiciones de serenidad y de capacidad deseamos que venga el nuevo gobernador civil de Granada.

No queremos que sea un gobernador más; sino el gobernador que necesitamos los granadinos para defender y fomentar los intereses morales y materiales de la provincia.

MAHATMA GANDHI, DE PORCELANA

La simpatía que tiene en Alemania el apóstol de las libertades hindúes se muestra patente en esta notabilísima figura de porcelana, hecha en una fábrica de Berlín. Como signo, la cosa es conmovedora para los rebeldes de todo el mundo. Cuando un hombre logra la perpetuidad, siquiera sea tan frágil como la de porcelana, la beligerancia es cosa inevitable. Gandhi, en porcelana, no es bibelot adecuado para las estancias de los lobbies severos; pero hará fortuna en las «elecciones» latinas. Gandhi, en porcelana, fragilidad aparte, es un símbolo. El «Fouche», como si dijéramos, cantando a su rebeldía.



PREPARACION Y PARTICIPACION OLIMPICAS

COMO DEBE EMPLEARSE EL MEDIO MILLON DE PESETAS QUE HA DADO EL ESTADO

El dinero hay que gastarlo dentro de España y en beneficio de la juventud

Inicio la casa por el tejado, ha sido afición predilecta de nuestro temperamento excesivamente impulsivo. Gastar la pólvora en salvas, es también otra de las diversiones más agradables de nuestra fértil imaginación de buenos meridionales. Y he ahí por qué seguramente, sin otro superior afán que el de sanear los pulmones, aspirando las brisas atlánticas, ya hay quien se preocupa de hallar para la espléndida generosidad del Gobierno, y las 500.000 pesetas en que se ha concretado de crematísticamente, un destino por demás espectacular e ineficaz: el envío de una nutrida representación del deporte español a los Juegos Olímpicos de Los Angeles.

Sin reparar, claro está, en que para obrar con eficacia precisa, antes de poseer esta cualidad, y que hoy por hoy, en deporte, como en tantas otras cosas, nos hallamos en tanto período de organización, sin posibilidades, pues, de llevar a cabo ninguna competencia internacional de mediana envergadura. Como no se quiera tirar por los suelos el prestigio nacional, por desgracia bastante depauperado.

Sentemos, pues, para precisar la cuestión, algunas premisas fundamentales: 1.ª España es un país donde la educación física se halla totalmente descuidada. La gimnasia no se practica en casi ninguna escuela adecuada y el deporte se halla—por tonta que se lleve gastada en escribir del mismo—en fase de plena organización. 2.ª En los Juegos Olímpicos de Los Angeles, las naciones europeas más calificadas en el movimiento deportivo, o no irán o enviarán representaciones restringidísimas, debido a la enorme cuantía que importan los gastos de desplazamiento, en una época como la actual, de agudísima crisis económica. 3.ª Para España la participación no tiene ningún interés deportivo inmediato, por cuanto ya es cosa sabida que no podemos obtener ningún triunfo en los ejercicios atléticos ni en los juegos.

Y formuladas ya estas elementales previsiones, el buen sentido de los lectores hallará fácilmente la conclusión que de las mismas se desprenden y que no puede ser otra

que la de «abstenernos de visitas a los yanquis, en esa alegre jira deportiva» que proponen, muy entusiasmados, quienes piensan beneficiarse de la misma en calidad de «turistas».

Las 500.000 pesetas que el Gobierno ha concedido para preparación y participación olímpicas—señalados por argumentos especiosos y de nulo valor real—deben destinarse íntegramente a fomentar la educación física de nuestro pueblo. Han de ser en esta época de profunda renovación ciudadana, la piedra básica del magno edificio de la regeneración racial por la gimnasia y el deporte. Pensar de otra forma es perder el tiempo y echar el dinero por la ventana lastimosamente.

Alguien quizá pretenda argüir que España tiene presentada su candidatura para organizar unos Juegos Olímpicos y que, de no ir a los Angeles, se podrían enfriar un tanto las relaciones con los representantes deportivos de las demás naciones, pero el argumento es igualmente especioso y de escásima densidad; primero, por que antes que España, y en lo que atañe a la organización de los Juegos Olímpicos, Alemania e Italia tienen motivos más que suficientes para pasarnos delante; segundo, que en la consulta efectuada por el Comité Olímpico Internacional a todas las Naciones adheridas, como consecuencia del Congreso efectuado en Barcelona, para saber a quién se concedía la organización de los Juegos de 1936, sobre cerca de 50 respuestas, unos cuarenta votos fueron adversos a España, a pesar del agradecimiento que los representantes extranjeros podían sentir con motivo de los agasajos de que fueron objeto durante su estancia en la Ciudad Condal; tercero, última y definitiva, que tal como van poniéndose las cuestiones económicas y deportivas en Europa y en el mundo, es casi seguro que los Juegos Olímpicos—cuyo mérito espiritual hállese ya muy decaído, según reconoce su propio fundador el barón de Cuocertín—habían dejado de efectuarse antes de que nos llegase el turno de organizarnos, y el Comité Olímpico habrá sido substituído por otra organización más democrática.

Así, pues, no existe ningún motivo para efectuar el desplazamiento a Los Angeles, y el medio millón que tan generosamente ha cedido el Estado debe gastarse íntegramente, totalmente, en beneficio de nuestra juventud y dentro de España. Cuando en cada escuela haya un gimnasio y en cada ciudad baños públicos; cuando los campos libres de juego y las piscinas municipales sean de uso corriente en nuestra juventud; cuando la educación física de la raza no sea una antología, sin ninguna realidad tangible; cuando exista el Instituto Español de Educación Física y al promedio de la robustez corporal de nuestro pueblo nos permitan tener de su condición atlética un concepto más favorable, entonces será hora de salir fuera de España, no a «partirse el pecho» como hicieron en Amberes los futbolistas, que con el ímpetu en la técnica se gana alguna vez, pero se pierde en muchas, sino intentar la victoria con la serenidad

Asociación de Empleados de Escritorio

Para proceder a la elección de cargos directivos y otros asuntos de gran interés, se ruega a todos los compañeros de la sección de Despachos Particulares, Seguros, Juzgados y Contribuciones asistan a la reunión del miércoles 30, a las diez de la noche, en el local social, Ancha Virgen, 16.—El secretario.

Atropellado por una camioneta

En la carretera de Lanjarón ha sido atropellado por la camioneta de la matrícula de Granada, número 3.181, el ciclista de 16 años Antonio López Mingorance, quien resultó con conmoción cerebral, probable fractura del cráneo, diversas contusiones y fractura de la tibia y peroné derecho.

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

El conflicto chinojaponés y la Sociedad de Naciones

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

La Sociedad de las Naciones fué la gran esperanza de los pueblos al acabar la guerra mundial. En el curso de los últimos siglos se habían manifestado anhelos y esperanzas análogas al término de largas y crueles matanzas; el proyecto de Sully, ministro de Enrique IV de Francia y su amigo, tras las guerras de religión, cuenta entre los más famosos en tal sentido. Pero hace doce años, después del sangriento ciclón que azotó al mundo, la lección había sido tan severa, la tralazón de los intereses entre naciones civilizadas era tan evidente, que los espíritus más positivos compartieron la aspiración de una paz general, sólidamente establecida, en nuestra vieja Europa desgraciada.

El Tratado de Versalles preveía, con el tiempo, un desarme moral y un desarme material. Un desarme moral que implicase mutua sentencia contra toda agresión, y reajustes eventuales regulados por un procedimiento preciso, si los pueblos interesados se ponían de acuerdo para quererlos.

El desarme material, por otra parte, había de responder a cuatro principios. El primero exigía la reducción de los armamentos hasta el mínimo compatible con la seguridad nacional y con las obligaciones internacionales de acción mancomunada. El segundo principio especificaba que en los planes de reducción se tendría en cuenta, para el caso de cada nación, sus condiciones geográficas y políticas. El tercero entrañaba obligación, en el sentido de que el plan de desarme, una vez adoptado, no podría infringirse. Y finalmente, en virtud del cuarto de esos principios, el régimen así adoptado debería revisarse cada diez años.

Programa grandioso y generoso, para cuya ejecución no se fijaba plazo alguno, ya que exigía el concurso del tiempo mismo. Porque chocaba con formidables dificultades: recelos internacionales inveterados; recelos sembrados por la guerra, deudas, antagonismos económicos, cuestiones de prestigio y de fronteras, condiciones de seguridad.

No es éste el lugar apropiado para recordar con detenimiento todas las tentativas de aproximación entre los pueblos que se han hecho y siguen realizándose en diversos terrenos: pacto de mutua asistencia, protocolo de Ginebra, pacto de Rápall, pacto Briand-Kellogg, proyecto de Unión Europea, pactos económicos, etc.

Tampoco es un simple artículo periodístico lugar adecuado para enumerar los altibajos de la confianza mundial en esta especie de super-Estado moral que constituye la Sociedad de las Naciones. Como quiera que las tentativas inmediatas de soluciones de conjunto no conseguían los resultados apetecidos; como esas mismas tentativas hallábase atravesadas por movimientos de pasión, que irritaban a los pueblos unos contra otros, la fe en la eficacia del organismo de Ginebra iba atenuándose, y hasta se convertía, en la mente de muchos, en escepticismo o en animosidad.

En vano los espíritus, dotados de paciente constancia y de sangre fría, repetían que, pese a todas sus flaquezas actuales, si un organismo semejante hubiera existido en 1914, la guerra mundial no hubiese estallado. En vano evocaban las hostilidades detenidas a tiempo entre Bulgaria y Grecia, entre repúblicas suramericanas que ya habían empezado la pelea. Era en vano también

que un esfuerzo silencioso, pero obstinado, lograba el arbitraje general, la designación del agresor, el concurso financiero a la nación víctima de una agresión, etc. Erán resultados demasiado lentos, demasiado poco ruidosos para compensar en la opinión de la multitud el efecto de numerosos sucesos internacionales, las agitaciones amenazadoras y desordenadas que obstaculizaban la labor de la Sociedad de las Naciones.

Cuando empezaron las hostilidades entre China y el Japón, se produjo en todas las mentes una tensión y hubo un período de espera y expectación: ansiosa en unos, melévol en otros. ¿Qué iba a poder intentar, al otro extremo del globo, este organismo desprovisto de fuerza coercitiva, en condiciones tan oscuras, tan diferentes de las condiciones europeas?

Los adversarios tradicionales de la S. de N. no dejaron de anunciar que su impotencia iba a quedar irremediablemente de manifiesto, y esta vez, de un modo patente y decisivo. Tal conclusión era injusta, en grado sumo, en sus consecuen-

cias; y hasta sus premisas acababan de verse desmentidas por los hechos.

Después de largas y penosas negociaciones, es cierto; tras esfuerzos constantes que han requerido una paciencia sin cuento, una fe indomable y una voluntad serena de vencer los mayores obstáculos; a pesar de la distancia, a pesar de tantas circunstancias desfavorables, a pesar del estado inorgánico de aquella enorme masa china, tan digna de interés por su laboriosidad y sus grandes cualidades; a pesar también de esas fundadas del Japón contra desórdenes que le alcanzaban directamente; después de todo eso y a pesar de todo eso, la autoridad de la Sociedad de las Naciones ha sido reconocida e acatada por ambas partes. Para los que queremos con sinceridad la paz, hay derecho a considerar este acontecimiento como un feliz presagio para lo porvenir.

PAUL PAINLEVE
Ex presidente del Consejo de Francia
Copyright A. L. T. E. A.
(Prohibida la reproducción.)

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

Panorama político

Las nuevas aportaciones

«Heraldo de Madrid», hablando de la aproximación de algunos elementos conservadores a la República: «Siendo la República obra de colaboración nacional, no podemos sino alabar ese arrepentimiento, tan raro como sincero. Pero lancemos nuestra voz de alarma a los navegantes, a manera de aviso a los navegantes. ¡Cuidado! No creen estos elementos de la derecha en la posibilidad de una restauración monárquica. Pero, ¿no pretenden acaso, con la nueva táctica, una restauración de sus ideas y costumbres? He aquí lo que nos hace recelar. A todos los republicanos, no los de nombre, sino los de convicción, a aquellos que saben que ser republicano es tener una mentalidad en congruencia con los tiempos nuevos, aconsejamos que realicen una intensa propaganda de su ideario. Hay que tener el espíritu en pie de guerra. Hay que evitar toda emboscada, todo engaño. Los republicanos, no olvidadlo, son los triunfadores de Abril. Los republicanos de verdad.»

Fuerzas sociales

y políticas

De «La Voz»: «España necesita articular sus fuerzas sociales en fuerzas políticas aptas para formar instrumentos de gobierno. Todo esfuerzo de organización que no vaya enredado a tal fin será estéril, cuando no contraproducente. Los partidos confesionales, fracasados en todo el mundo—los católicos de Alemania y Bélgica debieron convertirse, obligados por las circunstancias, en democráticos, y han gobernado o gobiernan unidos a liberales y socialistas—, no pueden ejercer en España ninguna influencia decisiva. El régimen será siempre en ellos movimiento hostil, cuando no faccioso. Las causas de orden estrictamente político o económico que defiendan aparecerán como sospechosas ante los consubstancialidad entre la creencia y el interés social perjudicará de un modo grave a aquélla y a éste...»

La actitud del Sr. Cambó

«Criso», comentando la posición republicana del señor Cambó, consideramos oportuno esperar que el desgaite de los hombres de la revolución haya de traer al Gobierno a los viejos políticos monárquicos, llamados—según parece creer el señor Cambó—a consolidar el régimen republicano. En esto van a fallar de nuevo sus previsiones, por la misma causa que han fallado siempre: porque para llegar a volver los ojos a la realidad nacional, que muchos de los que hoy gobiernan han de caer pronto el paso, es evidente, y nosotros fuimos los primeros en señalarlo. Formados en la oposición, durante la Monarquía, traen junto a sus innegables dotes, y a pesar del reconocido acierto de su gestión—defectos involuntarios, nacidos precisamente de su coetaneidad con el sistema derrocado. Y han de ser los servidores de este sistema quienes vengán a sustituirlos en el Gobierno? ¿Han de ser los monárquicos quienes consoliden la República? ¡Pobre República, si así ocurriera!

Y termina diciendo: «Pensar en «consolidaciones» como la que el señor Cambó sueña es acreditar no sólo un optimismo inalterable, sino también una acuidad de visión pareja a la que le moviera, antes del 14 de Abril, a juzgar imposible el cambio de régimen.»

Tetuán y Granada

De «Agora»: «Persona que nos merece entero crédito afirma conocer los motivos secretos del próximo viaje de don Fernando de los Ríos a la zona española de Marruecos. No es totalmente exacto que el ministro de Instrucción pública quiera apreciar «de visu» el estado de las escuelas coránicas en el Protectorado. Parece más ajustado a la verdad el deseo del señor De los Ríos de oír, a la hora del Magreb, el canto de los al-

muédanos de las mezquitas de Tetuán, que tiene, a juicio de los que entienden de estas cosas, una relación estrechísima con el canto flamenco. Estilo milenario e inmutable, existe, en efecto, notables diferencias entre «el modo» del muazzin de los Aisauas, en la plaza de España, y el de los almuédanos de la mezquita del Raisuni y de la gran mezquita, en pleno barrio de los babucheros... Aquel apunta por «granadas» y éstos por «soleares». Y don Fernando vive sin vivir en sí hasta poner en claro el origen de estos cantos litúrgicos y su influencia sobre los gitanillos del Sacro Monte, de Granada.»

¿Qué ha ocurrido en Salobreña?

Se tienen noticias de haberse desarrollado disturbios

Por noticias de carácter particular tuvimos ayer conocimiento de que en el pueblo de Salobreña habían ocurrido serias alteraciones. Se nos dijo, que con motivo de ciertas discrepancias surgidas entre patronos y obreros, el elemento trabajador había organizado una manifestación de protesta, dándose algunos gritos contra los miembros del Ayuntamiento y contra las personas de la patronal.

Los manifestantes, según se nos aseguró, en la plaza del pueblo alborotaron ligeramente. Parece que la Guardia civil intervino y que su presencia creó una corriente de hostilidad entre aquélla y los obreros. Y por último se nos afirmó que hubo tiroteo, del que no resultaron—por fortuna—víctimas.

Nos confirma la noticia el Gobernador civil

Como todo ello nos pareciera una especie lanzada a título de rumor, anoche comunicamos telefónicamente con el Gobierno civil, poniéndonos al habla con el señor García de la Barga, quien nos manifestó que él también tenía noticias de haberse desarrollado en Salobreña algunos disturbios.

Quitando importancia al asunto, el gobernador se expresó en términos sintéticos, diciéndonos concretamente que con motivo de una manifestación organizada contra el Ayuntamiento por el elemento obrero se registraron algunas alteraciones, practicándose tres detenciones. Añadió que no sabía nada de haber habido tiroteo alguno, pero en cambio dijo el señor García de la Barga—muy seguro—que no se registraron víctimas.

Y el mismo gobernador nos afirmó, por último, que los tres detenidos pertenecían al partido socialista.

JUVENTUD COMUNISTA DE GRANADA

Por la presente nota se invita a todos los simpatizantes comunistas a la asamblea de constitución de la Juventud Comunista del Radio de Granada, que tendrá lugar hoy día 30, a las nueve de la noche, en el domicilio del partido comunista, Cervantes, 13.

Regalos de Año Nuevo

La casa de material eléctrico J. Morell, ingeniero, está repartiendo entre su clientela muy útiles calendarios de pared con el anuncio de dicha casa.

VIDA ESCOLAR

Se ha recibido en la Federación Universitaria Escolar de Granada el primer número del «Boletín», editado por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, de carácter informativo, a fin de facilitar el conocimiento de su desarrollo en toda España a todas las entidades numerarias de provincias.

Dicho «Boletín» contiene estas noticias:

Las F. U. E. de Sevilla y Valencia

A la F. U. E. de Sevilla se le ha concedido al Stadium y un pabellón de la Exposición Iberoamericana. Con este motivo se ha pensado en organizar un campeonato nacional de fútbol, que se someterá a la U. F. E. H. para su aprobación. La Sección Deportiva de la F. U. E. está organizando una excursión a su provincia y a las de Murcia y Alicante, que durará varios días.

Un interesante servicio estudiantil

El secretario de la III Comisión de la C. I. E. (Confederación Internacional de Estudiantes) nos comunica la creación de un Cuerpo de estudiantes para prestar servicio de recepción de estudiantes pasajeros en los puertos de Marsella, Génova y Venecia.

La U. F. E. H. se propone implantar servicio idéntico, y a tal efecto se ha hecho una consulta a todas las entidades, bajo el epígrafe de «estudiantes guías».

La E. U. E. de Granada, dada la importancia turística y monumental de nuestra ciudad, se propone implantar este servicio, para atender a los compañeros extranjeros. Además se propone hacer propaganda de Granada en todas las Universidades de España y del Extranjero.

Representación oficial y nuevas entidades

Se ha concedido representación oficial a los estudiantes de la Federación Escolar Universitaria en la Junta de la Ciudad Universitaria.

Se han constituido las Asociaciones Profesionales de Estudiantes de Magisterio y Bachillerato en La Laguna (Tenerife), de Bachillerato en Las Palmas (Gran Canaria), de Bachillerato en Ibiza (Baleares), de Derecho en Murcia, de Derecho en Salamanca, de Magisterio en Sevilla y en Avila, y la Federación Navarra de Estudiantes en Pamplona.

Han solicitado el ingreso en la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos la Federación de Estudiantes de Ciudad Real y la Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato en Madrid.

DR. LAGO
Médico Cirujano y Dentista
Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Reyes Católicos, 26

Dr. J. A. TRABAL
(Presidente de la Confederación Española de Atletismo.)

En el Gobierno civil

El gobernador pasó unas horas en Málaga

Acompañando a su distinguida señora merchó al mediodía último a Málaga el gobernador civil señor García de la Barga, que por la noche regresó a Granada.

Una comisión en el Gobierno civil

En las primeras horas de la tarde estuvo en el Gobierno civil una numerosa comisión de obreros campesinos de Güevéjar, con la que iba el propietario don Manuel Alva.

Iban a protestar ante el gobernador de las coacciones que dicen cometer con los dichos obreros, otros de una sociedad que existe en dicho pueblo, no dejándolos trabajar a los que no se afilian a dicha entidad y llegando hasta maltratarlos.

Como el gobernador estaba ausente, ya a aquella hora los comisionados exteriorizaron su protesta ante los redactores de la prensa local que allí se encontraban.

LEA USTED

Heraldo de Madrid

Siluetas del día

COMUNISTAS

Cuando desfilaron por las calles los animosos líderes comunistas, hubo un momento de expectación emocionada. Algo así como si hubiera aparecido en la vía pública el legendario dragón de las cien cabezas. Corrió por las calles una ráfaga de terror colectivo. Asomáronse a los balcones algunos vecinos temerosos. Entornaban sus puertas algunos industriales prudentes. Y la burguesía, la alegre y oronda burguesía, tuvo un gesto de inquietud y se echó a temblar ante la visión remota del Soviet. Eran los comunistas que pasaban con sus percalinas rojas en el bolsillo. Se vislumbraba el panorama de Rusia en plena Gran Vía.

«¿Ha visto usted?—comentaba con misterio un cavernícola asustadizo—, dicen que quieren hacer la revolución y que han venido cargados de bombas.» Pero los líderes pasaban tranquilamente y contemplaban el espectáculo callejero con miradas inofensivas. Defraudaba un poco su aspecto de hombres pacíficos. No llevaban camisas rojas ni movían los brazos con ademanes terribles. Los líderes de la Confederación acudieron valerosamente al mitin para contener, con el dique de su dialéctica, el desenfreno de la ola comunista. Iban a defender sus principios revolucionarios frente a la técnica del Soviet. Iban a emplear su táctica infalible de acción directa frente a toda suerte de doctrinamientos. Y sobrevino el choque ante el auditorio impresionado. Pero los señores comunistas no traían las maletas cargadas de terribles explosivos. Se vislumbraba que sus ojos, un poco cansados, estaban cargados de inquietantes leyendas rojas y de extrañas visiones revolucionarias. Sólo traían un espléndido, un inagotable caudal de retórica comunista. Se meñaban las manos en los bolsillos y lanzaban al aire un puñado de palabras encendidas para hacer la revolución en la clara atmósfera de una mañana de Diciembre. Hacía frío, mucho frío y frases retóricas tiritaban en lo alto y caían heladas al suelo como cae la nieve sobre las calles de Moscú. Y no pasó más. Cuando desfilaron otra vez por las calles los líderes del comunismo, la burguesía se asomó temerosamente a sus puertas entornadas para ver si había estallado la revolución. Pero como todo estaba tranquilo, los buenos burgueses echáronse alegremente a la calle para tomar el sol y otr su misa dominical...
CONSTANCIO

TOMANDO CADA DIA RHYM NEGrita EN Grog, EN EL TE, EN LA LECHE BIEN CALIENTE PASARA VA UN INVIERNO AGRADABLE